

# 农产品上行 还要迈几道坎?

乡村振兴，产业兴旺是重点。产业是发展的根基，产业兴旺，农民收入才能稳定增长。随着互联网技术的发展，在很多地区，“工业品下行”已形成了一定规模，可是“农产品上行”还面临着诸多困难和挑战，农产品滞销事件时有发生。

破解农产品上行难题，是推动乡村产业振兴、构建精准扶贫长效机制的关键。如何让农产品顺利地走出田间地头，走向城市消费市场，走上城市居民的餐桌？两会期间，代表委员就这一话题进行了讨论。

## 过产品关—提高组织化程度

“农产品上行是实现农村产业振兴的关键问题。在不少地方，农业产业同质化严重，农民主产得越多，销量越低。农产品上行问题不解决，依靠产业精准扶贫、让农民脱贫致富就无从谈起。”全国人大代表、四川省广元市苍溪县岫云村党支部书记李君说。

全国人大代表、山西省农业科学院副院长王娟玲深有感触。“山西省有900万亩核桃，云南、新疆、四川等地种植了6000万亩，目前大部分尚未到达盛产期，市场就已经饱和了。”王娟玲说，“建议国家建立统一的农产品供销信息库，根据市场科学规划，让老百姓不要盲目扩大产量，而是要更加注重品质的提升。”

全国人大代表、辽宁省铁岭市农业科学院研究员张艳认为，目前，农村小农户占比较高，他们年龄偏大，要么文化程度不高，销售能力欠缺。“当前农村空心村多，年轻人都出去打工，留下来的这些人让他们搞电商，不容易啊。农村现代化迫切需要有专业知识的职业农民。”张艳感慨道。

“单纯依靠老百姓解决卖难问题，很难。对此，政府应加强引导，提升品牌价值，鼓励相关企业成立产业联盟。”全国人大代表、辽宁省盘山县太平镇张家村党支部书记、村委会主任郭凯介绍，盘锦市的大米、河蟹都非常有名，盘锦

大米的生产、销售企业抱团成立“大米联盟”，整合了行业资源，实行统一种植、统一品牌，由联盟统一销售。既保证了大米的安全和品质，促进了新品种研发，又提升了品牌价值，也让盘锦大米能够走向全国，走向世界。

全国人大代表、湖南省怀化市麻阳苗族自治县潭家寨乡楠木桥村党支部书记谭泽勇用了近一年的时间，与100余位农民身份人大代表、劳动模范、党龄致富带头人充分酝酿，今年提出建立“中国乡村振兴党员带头产业联盟”的建议。

“过去，大家一拥而上发展产业，造成产品过剩，价格上不去，这是因为生产和市场缺乏对接机制。我建议建立产业联盟，通过跨区联创、品牌整合、资源共享、市场互通、抱团攻坚，充分发挥乡村党员带头人和组织的作用，在全国范围内搭建一个健康有序的互助平台，为乡村产业协调发展提供服务。”

## 破协作关—提升供应链服务

2018年，内蒙古自治区赤峰市松山区大庙镇小庙子村新建了一批设施农业大棚，反租倒包给村民种植错峰西红柿，每个棚为村民增收8000多元。

“我们依托吉林省公主岭现代农业产业园区，种植了2万亩西红柿，面积不小，但我们村有底气、不愁卖。”全国人大代表、小庙子村党支部书记赵会太说。

政府应加强产业引导，在基础设施

方面加大投入。“国家应投资建立区域性农产品储运中心。既可调配各个地区的农产品，商品销不出去可以在储运中心储存，同时，商家收购农产品，也不用一家一户地找农民收购，直接和储运中心对接就可以，解决了供需双方信息不对称的问题。”全国人大代表、中国科学院亚热带农业生态研究所研究员吴金水介绍，在日本，每个乡都由政府出资建设收购、储藏、烘干一体化设施。

此外，物流体系的作用也不容忽视。全国政协委员、北京二商集团有限责任公司总工程师唐俊杰说：“2010年国家发改委发布《农产品冷链物流发展规划》以来，冷库作为农产品冷链物流最重要的基础设施建设发展迅速，总容量从880万吨猛增至4700万吨。冷库的快速发展对促进我国冷链产业升级、农民持续增收、保障居民‘菜篮子’起到非常重要的作用。”

全国人大代表、内蒙古伊利实业集团股份有限公司质量检测控制中心主任李翠枝告诉记者，在产业链中，龙头企业起着重要的“稳定器”作用。在面临农产品市场价格波动时，龙头企业为了维护行业稳定，保障农牧民利益，通过强化与农牧民的风险联结，帮助抵御市场风险。“在产奶旺季，尽管在订单之外，伊利也会收购牧民过剩的原料奶加工成奶粉，尽管并不赚钱，但是这是企业义不容辞的社会责任。”李翠枝建议，国家应出台相应政策或工作机制，支持农业龙头企业稳定发展，带动农牧民增收。

“当今农村不缺少企业，缺少的是真正服务小农户、对接小农户需求、带动小农户生产销售的社会化企业，而这样的企业在复杂的商业环境中赚钱少、见效慢，很难存活。”李君建议，政府通过持续正向引导加深小农户与企业之间的信任，同时加大对这类企业的政策和资金倾斜，降低企业负担，让企业得到长效发展和健康成长，最终成为连接小农户和现代化农业的纽带。

## 闯品牌关—实行品牌化经营

“种出来、养出来不难，难的是怎么才能销得出、卖得好，实现扶贫长效机制。”全国人大代表、四川省委书记彭清华说，一旦产销脱节，将极大影响贫困群众的脱贫信心。为了解决这一难题，

四川省探索建立了四川扶贫公益性标识，贫困村的农产品贴上标识后，再与超市、农贸市场、高校企业食堂等对接，倡导社会以购代捐，为扶贫产品找销路，为市民餐桌找产品。

“目前，全国各地都成立了规模较大的农产品专业合作社。可是，没有ISO质量认证、保质期、质量追溯等商品要素，生产出来的农产品并不是商品。”全国人大代表、湖南省娄底市委副书记、市长杨懿文说，现在很多电商下乡了，可缺少把农副产品变成商品的这一环节，农产品上行的难题仍无法解决。因此，政府应引导农业专业合作社，把规模化组织生产和农产品商品化结合起来，走农业产业化道路。

郭凯告诉记者，保护农产品品牌，地方政府的支持必不可少。以五常大米为例，当地建立了公安、质检等部门多方联动的机制，以强有力的手盾，保障了五常大米的品牌价值。

“随着‘互联网+’深入推进，将对农业生产全方位、深层次、革命性的影响。”全国政协委员、内蒙古蒙草生态环境（集团）股份有限公司董事长王召明说，产业互联网有利于重构农资商贸流通体系，运用大数据可以实现农产品的精确化生产与销售零库存，拓宽农产品销售渠道。大数据、云计算、物联网等技术提高了农业生产科技水平，可为农业生产提供精准数据支持，打造农产品质量监督和追溯溯源体系。同时，互联网促进了农户由分散经营向组织化经营转变，通过对农产品生产、流通、加工、储运、服务等全流程的延伸，促进一二三产业的大融合。

李君所在的岫云村从2017年底开始探索“共享养猪”，并联合附近村的小农户，借助互联网将生猪卖到城市，截至目前，已吸引了2000多户农户加入。现在，李君和四川省畜牧科学研究院正为合作探索提升小农户标准化生产而努力。

“以前农业都讲规模化生产，而现代农业应是高质量生产。”李君建议，在各地建设小农户标准化生产园，统一取得生产资质，制定生产规范并实行品牌化运营，而小农户可直接利用标准化生产车间进行生产。如此可以有效激发小农户的生产活力和创造力，让真正优质的农产品在市场中一路畅通。

孙眉 姚媛

## 代表建议深挖川酒文化内涵，拓展白酒国际化之路—— 川酒可以向美国炸鸡学什么？

“像肯德基、麦当劳，最开始也不一定符合中国人口味，为什么它们全球化步伐走得那么好？”3月13日，全国人大代表、四川沱牌舍得酒业股份有限公司副总工程师余东抛出这个问题，引来酒业代表对“白酒国际化”的讨论。

### 广告中看差距

要有更现代化的表达方式，以文化为四川白酒赋能

白酒国际化，是多年未解的难题。根据公开资料，中国白酒产量占全球烈性酒总产量的近40%，但在国际市场上份额却不足8%，主要在“华人圈”内流行。国内酒类进出口贸易长期处于逆差状态。

在余东看来，破解难题，可向美国炸鸡学习：除了口味，肯德基、麦当劳对消费者的吸引力还包括一种文化、一种生活方式——从产品标识、店内招贴、店面装修、自主选餐模式等，都传递出了一种美国式年轻时尚的快餐文化。消费者爱吃，首先是产品背后所传递的某种理念或文化的认同。他建议，要深挖文化内涵，以文化为四川白酒赋能。

具体该怎么做？余东提到两个原则：一是要在保持川酒特色和适应国外饮食习惯之间找到平衡；二是找到更现代化的表达方式。余东以广告为例：川酒的广告大多聚焦酒的品质，包括酒坊或年份等，而外企更注重宣传一种观念、一种生活方式，如某洋酒广告“成功从来都不是一场独行。”“一个在产品层

面沟通，一个在自我价值层面沟通，消费者认同度是不一样的。”余东说。

### 名称中看短板

从“正名”到标准，白酒走出去还有不少基础性工作要做

全球其他知名烈酒：威士忌、伏特加、白兰地……都有自己的专属名字。但中国白酒就只有一个笼统的称谓：Liquor(泛指蒸馏酿造的烈酒)。提到这个细节，全国人大代表、宜宾五粮液集团有限公司党委书记、董事长李曙光呼吁，提高国际上对中国白酒的认同度，我们还有不少基础性工作要做。

关于“正名”，李曙光介绍，目前行业内已开始用“BaiJin”进行对外翻译，五粮液等川籍白酒企业也在积极推动这一名称被正式确定。

关于“标准”，他特别提到，当前缺乏技术标准认证。在产业、技术标准层面上，中国白酒和国外蒸馏酒分别属于不同的标准化体系。目前，中国白酒技术标准在部分国家和地区迟迟无法通过认证，以至于市场拓展受阻。他建议，要加速推动认证过程。

熊筱伟 周显彬 郑茂瑜

## 新能源车 成汽车市场主力军



中国汽车工业协会最新发布的数据显示，今年前两个月，汽车产销量继续出现较大幅度下降。但在整体车市持续低迷的情况下，新能源汽车仍然表现抢眼，继续保持高速增长，成为提振汽车市场的主力军。

据介绍，今年前两个月，汽车产销分别完成377.6万辆和385.2万辆，产销量比上年同期分别下降14.1%和14.9%。业内专家表示，这一方面是受春节假期影响，汽车产销量总体水平较低。另一方面是市场低迷让企业谨慎应对市场压力，有意识降低生产节奏减轻终端库存压力。

在车市整体低迷的情况下也存在亮点。今年前两个月，新能源汽车产销继续保持高速增长。新能源汽车前两个月产销比上年同期分别增长83.5%和98.9%，其中纯电动汽车产销比上年同期分别增长95.7%和127.9%。

近年来，在各项政策的强力推动下，中国的新能源汽车市场不断壮大，并且高速发展。汽车工业协会数据显示

，2018年中国新能源汽车产销分别完成127万辆和125.6万辆，比上年同期增长59.9%和61.7%。其中纯电动汽车产销分别完成98.6万辆和98.4万辆，比上年同期增长47.9%和50.8%。

各国汽车企业也将未来的重点放在了新能源汽车上。包括奔驰、宝马、大众等在内的国际汽车巨头纷纷表示，将在未来的两三年中向中国市场投入数千款新能源车型。

今年的政府工作报告中明确提到，稳定汽车消费，继续执行新能源汽车购置优惠政策。新能源汽车的发展为自主品牌企业带来了机遇，但各大国际汽车巨头在新能源汽车领域的竞争加剧，以及国内汽车产品消费升级的趋势，自主品牌企业也面对巨大压力。

对此，专家表示，面对挑战，自主品牌企业必须加大在新能源、智能化等领域技术投入，不断提升产品的品质以及服务水平，满足消费者不断增长的消费需求。

李志勇

## Q 视觉新闻

### 订单飞进农家院

近日，四川省内江市东兴区太安乡经藏村订单农产品收购现场，在家门口出售优质农产品的村民们领到货款后，喜笑颜开。

经藏村是省级“四好村”，今年，该村积极拓宽思路，与信用好、经济实力强、有社会责任感的大型农家乐合作，以订单为纽带，实行农业生产与餐桌无缝对接，打造订单农产品产销平台，让当地农户足不出户售卖农家土货，促进农民增收致富和村集体经济发展。特约记者 李建明 摄影

## 西充县诚信消费创建活动名单

为充分发挥媒体舆论引导监督作用，引导相关经营者和行业从业者诚信经营，营造安全放心的消费环境，赢得消费者对新消费的满意和认可，弘扬“诚信·公平·法制”文化，特将西充县首批参与诚信消费创建活动的单位公示如下(排名不分先后)：

西充县诚信消费倡导单位  
戴氏教育西充校区  
香凝化妆品

西充优盾培训学校·剑桥英语

皇家孕婴

太平白酒营销公司

老凤祥

千美黛一抹瘦

周大亨珠宝

姜老太修肤堂

男生女生·品牌童装

重庆余香村老火锅

杨雲红·杨鸭子

东鹏瓷砖·欧派衣柜高端全屋定制  
蕾奇尔洗衣

牛宝钡

格木陶瓷砖

西充京东贝全母婴·聪国宝贝家

都市王朝家居

特变电工·三安建材

省心装饰·韩雪明星厨卫

西充布兰奇洗衣店

绸都潮牛道

特步儿童西充专卖店

西充金凤舞凰文化艺术培训学校有限公司

### 承诺做到：

1、自觉遵守《消费者权益保护法》《产品质量法》的规定，诚实守信、依法经营，遵守商业、职业道德。

2、努力做到诚实依法经营，信息披露真实充分，价格标示清晰明确，产品可靠使用安全，售后服务方便快捷。

3、对所销售的商品不做虚假广告宣传，不欺瞒误导消费者。严格遵守《禁止价格欺诈行为的规定》，做到明码标价、计量准确、公平买卖，不弄虚作假、欺骗顾客、哄抬物价、欺行霸市、强买强卖。

4、努力提高服务质量，接受社会各界的监督和批评，共同抵制不正之风，营造公平竞争、诚信经营和放心消费的市场环境。

5、保证商品进货渠道正当，上柜商品安全质量符合国家标准，对商品安全质量和证书不符的商品拒绝进场上市销售。杜绝销售假冒伪劣、无厂名、厂址、中文标志、过期、失效、质量不符合国家标准和国家明令淘汰的产品。